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Amidőn egyetemünk 1917 —.18. tanévnyitó.ünne­
pélye alkalmából kegyelem és békesség kívánásával 
tiszteletteljesen üdvözölni szerencsém van, legyen 
szabad rámutatnom a reformáció és a tudománv 
ama közös alapelveire, amelyek négy évszázad óla 
a szellemerkölcsi világ fejlődése és tökéletesedése 
tényezői valának, és emberileg szólva, még évezre­
dekre kihalóiég irányító és döntő jelentőségű káno­
nok maradnak.

A reformáció alapeszméje a világhódító evali­
gáimra kezdetbeli megnyilvánulásához hasonlóan, 
szinte észrevétlenül fakadt föl abból a csodás forrás­
ból, amelyet ihletésnek nevezünk. Aztán egyre 
fokozódó erővel, ellenállhatatlanul előretörve s gvő- 
zelemről-győzelemre jutva : megrázkódtatta ez a 
sebesen zúgó szélnek zendüléseként tovaterjedő tisz­
tító vihar az akkor már korhatag vén Európát s 
nyomában új ég és új föld tárult föl egyesek, népek, 
nemzetek előtt egyaránt. Mint ahogy a páránvi 
magból sudárba szökkenő mustárcserje meglepő 
gyorsasággal fává fejlődik, melynek lombjai számos 
légi szárnyasnak nyújtanak üdülést : a képen a sze­
rény kezdetű reformáció, nemzedékről-nemzedékre 
átöröklődve, csakhamar éreztette áldását még világ­
részünk határain túl is, mind az egész föld kerekségén. 
Valami varázslatos jelenség volt az, amikor a haj dán­
kor prófétái és apostolai módjára megannyi ihletett 
szellemű és lángnyelvű férfiak szállottak síkra, egyen- 
cgyen a Lélek fegyverével felövedezetten, s nem 
íélemülve meg még az akkori világ kényuraitól sem : 
bátorságosan hirdették mert vallották, vallották 
mert megismerték azt az igazságot, amely szabadokká 
teszi a lelkeket. A nemzetek anya nyelvén hirdetett 
evangéliom elhatott úgv a kunyhók lakosaihoz, mint 
a trónok hatalmasságaihoz és erejének hatása érez­
hető vala szerte mindenütt, mert a megelevenítő örök 
Lélek ott lebegett a szellemerkölcsi mindenség felett.

A reformáció egyházi és állami téren elismert 
világtörténelmi jelentőségének méltatásától ez alka­
lommal és e helyen eltekinthetünk ; de a tudománnyal 
való kapcsolatáról és szerves egybeforradásáról hiva- 
tásszerüleg és őszintén bizonyságot kell tennünk 
éppen most, amikor a reformáció négyszázados év­
fordulójával egyidejűleg a tudomány dicsőséges sza­
badságharcának emlékezetére szintén ünnepet szen­
telhetnek az egyetemek. Ha mi erről a tényről hall­
gatnánk : a történelem, az idők, az igazság bajnokai­
nak szellemei, legközelebbről pedig a tudománynak 
szentelt emez ősi csarnokok tennének tanúbizony­
ságot ellenünk és egyszersmind amellett is, hogv a 
reformáció a tudomány föllendülésére, szabad fej­
lődésére és eredményeire áldásos hatást gyakorolt.

A vallás- és művelődéstörténelem búvárai előtt 
nem ismeretlen az a tény, hogy a reformáció és a 
tudomány azonos alapelvből indult ki s mindkettő 
ugyanazt a hivatást, kötelességet és célt állapította 
meg úgy az egyesek, mint az egyházi, állami, tanügyi 
és nemzeti intézmények feladatai gyanánt. A refor­
máció egyetemes vonatkozású irányításának és érvé­
nyesülésének nyitja éppen abban rejlik, hogy kovász­
ként átjárta a világtarsadalom minden rétegét s 
mozgásra, élettevékenységre késztető, átalakító ha­
tása elől nem térhetett ki földünk egy kulturnépe sem. 
Ám a legmeghittebb, leghatalmasabb és legsikere­
sebb szövetségestársa eleitől fogva a tudomány volt 
és az ma is. Ennek a jelenségnek jelentősége sok­
szorosan fokozódik, ha meggondoljuk, hogy a tudo­
mány és ennek góctelepe az egyetem, virult s gyara­
podott, még mielőtt a refoimáció eszméje csak meg 
is fogamzott volna. A tudomány művelésére szánt 
veteményes kertek munkásai részben még ma is 
értékes kincsekkel gazdagították emberi nemünk szel­
lemi tárházait már századokkal előbb, mint amikor 
az egyéniség tiszta öntudatra ébredésének és az igaz­
ság megismerésére törekvő szellem jogai biztosításá­
nak és szabadsága kivívásának ideje elközelgetl. 
Csakhogy az a szellemi munkálkodás mesterséges 
korlátok között mozgott, és eredményein, miként 
az üvegházi növényzeten, meglátszott és megérzeti
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a verőfény és szabad levegő hiánya. Csakis hosszan­
tartó szívós vívódás után sikerült a tudomány mun­
kásainak eljutni arra a belátásra, hogy az ismeret 
világosságát kriptába rejteni és másoktól elvonni 
nem szabad, sőt azt tartóba tett gyertyaként aka­
dok talanul és tiszta fényben kell világoltatni a köz 
javára. Az emberi szellem ily módon való öntudatra 
ébredése következtében íöléledett és megelevenedett 
az addig dermedtség! állapotban tengődő óvilág s a 
nép, mely sötétségben jár vala, láta nagy világosságot 
és akik lakoztak a halál árnyékának földén, azok 
felett fölragyogott az égi fény. Ez történt kivált­
képpen a XV. és XVI. századbeli útegyengetés és 
előkészítés folyamán, amikor is a tudomány, az iro­
dalom es a művészet mezején egyre-másra érlelődtek 
azok az eszmék, elvek, nézetek, amelyek megannyi 
előfutárok és hírnökök gyanánt jelezték, hogy immá­
ron közéig az egyetemes szellemi és erkölcsi újjászüle­
tés napja és fölkelőben van a gondolatszabadság s 
a tudományos szabad kutatás hajnalcsillaga. Kicsoda 
nem tudná, hogy ez volt az egyházi, allami, társa­
dalmi és erkölcsi élet középkori átalakulásának és 
a nemzeti nvelv joga érvényesülésének óhajtva várt 
adventi időszaka.

De noha az ókori irodalom és művészet remekei­
nek tanulmánvozása és az ezen réven elért kulturális 
fejlődés, úgvszintén a kongenialis alkotások sorozata 
ámulatra ragadta a középkori társadalom köreit, 
sót müértő meltanvlásra talál jelen korunkban is : 
mindamellett ez a tavaszi ijdítö fúvalomként ható 
szellemi aramlat sohasem volt volna képes meg­
tisztítani a vallási, erkölcsi, köztársadalmi és tudo- 
mánvos elet légkörét a már szerfelett felgyülemlett 
kóros csiráktól es rakfekélyszerü ragályoktól. Viszont 
a bölcsészét-, nyelv- és történettudomány bemoho- 
sodott ősi kútfőinek búvárolása következtében fel­
táruló új ismeretek még oly nagy halmazából sem 
tudott a középkor positiv keresztyén tartalommal 
gazdagodni, sőt a csupán egyoldalúlag pallérozott 
keresztvén tudósok gondolkozását, érzületét és szel­
lemet az ókori irodalom eszmei tartalma a pogány 
világnézlet zománcával vonta be. Hiszen még a 
legmérvadóbb szellemi arisztokratáknál is mosolyt 
keltettek a bibliai írók és egyházi atyák tanításai 
s az előkelő papi körökben az evangéliomot alig érté­
keltek többre, mint a görög mythologiát. Ilyen szá­
nalmas viszonyok közepeit az Isten adta nép úgy 
tagjaiban, mint tömegében egyaránt eszközzé vált 
a hatalmasok kezében s a vallás és tudomány testvér­
kezéseként irányító szerepre jutott filozofáló religio 
merőben képtelen volt életerőt ömleszteni s lelket 
lehelni a köztársadalom erjedésnek indult szerve­
zetébe.

Ám, amikor már az antik nyelvek és irodalmak 
elévülhetetlen becsű kincstárainak ajtajai íöltárul-

tak s a klasszikus szellemnek és iránynak a tudomány­
ban való felújítására törekvő humanismus annyira- 
amennvire oszlatta az elmék homályát ; aztán meg 
a lelkek, inkább, mint valaha, éhezték és szom- 
júhozták az igazságot s az út is meg volt egyengetve 
az evangéliom tudományának diadalmas pálya­
futására : ekkor e l hi kai szükségesség szerint föi- 
rrgyogott a refoimár.ó napja, hogy fényt, meleget, 
világosságot árasztó sugarainak hatására megújúljon 
és megtermékenyüljön a szellemerkölcsi világ. Nyil­
vánvalóvá lett az örök" igazság és az ezen igazság 
megismeréséből eredő meggyőződés eredményéül és 
áldásául diadalra jutott a szabadság.

*

Közelebbről méltatva a reformáció és a tudo­
mány közös alapelveit: mindjárt szemünkbe tűnik 
azonos sarkalatos dogmaként az igazság megismeré­
sének joga, ami, noha minden egyes szellemi munkás­
nak, sőt átalában kinek-kinek, mint az emberiség 
egységes organismusa tudatos tagjának elidegenít­
hetetlen tulajdona : mindamellett annak érzetét és 
tudatát az irányzatos nevelés, a káros környezet és 
más áldatlan ráhatások behomályosíthatják, sőt vég­
képpen tönkretehetik. Példa erre a tekintélyek által 
korlátozott, lenyűgözött és megbénított szellem ten- 
gődése, amikor ugyanis amiatt, mert a gondolkozás 
és elmélődés szabad szárnyalását s a meggyőződés 
megnyilatkozását bármely néven nevezhető irányzat, 
rendszer, szervezet, vagy érdek akadályozza : a tudo­
mányos kutatás eredményei a maguk valóságában, 
hamisítatlanul napfényre nem juthatnak, sőt maga 
az eszme, már az agyban fölvilíanásakor enyészetre 
van kárhoztatva. Ha nevezetesen a bölcsésznek, a 
természettudósnak, historikusnak, vagy éppen a 
theologusnak már a priori számot kell vetnie azzal, 
vagy töprengenie kell afelett, ha vájjon az általa 
kutatott igazság megtalálása és megismerése eseté­
ben nem ütközik-e bele valamely felettes hatóság, 
vagy tekintély érdekkörébe s nem kell-e már jóelőre 
vezekelnie az igazság nyílt kimondásáért : akkor 
természetesen még szó sem lehel komoly tudományos 
munkáról, annál kevésbbé a tények megbízható 
megállapításáról. Ám a reformáció meggyőzte a 
tudományt arról, hogy az emberi szellemnek Istentől 
nyert joga és hivatása az igazság megismerése és a 
köz javára való értékesítése : tehát az Istentől 
képességekkel megáldott minden egyes szellemi mun­
kás kötelezve van arra, hogy vizsgálja meg a tekin­
télyektől diktált véleményeket, vegye bírálat alá a 
hagyományos tantételeket, a tömegirányításra ki­
eszelt leckéket s hatoljon bele a szentírás szövegének 
és szellemének nyomozásába, sőt az igazság Lelke 
által vezéreltetve, törekedjék az okok és okozatok
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kapcsolatának, a mindenscg összes jelenségeinek, a 
lét végcéljának, utoljára meg még az Isten léte és 
lénye mélységes titkainak is a megismerésére.

Az igazságnak ilyen közvetlen, egyéni földerítése 
és ezen az alapon az eredménynek vagy következ­
tetésnek semmiféle érdek által meg nem tévesztett, 
félre nem vezetett, éppen azért hitelre méltó meg­
állapítása átalában véve minden józan gondolkozáséi 
embernek kötelessége ; mennyivel kevésbbé mente­
síthető ez alól a tudománnyal foglalkozó tudós, 
akinek őrködnie kell afelett, hogy a tudomány vilá­
gosságát semmiféle egyéni, vagy közösségi tekintély 
el ne homályositsa, avagy éppen véka alá ne rejtse. 
Elvitázhatatlan, hogy az igazságnak a tudománv 
révén történt ilyen módszer ü és célú szabad kutatása 
a reformációig szinte ismeretlen volt, amennviben 
a történelmi- és tekintélyhit, mint az egyéni ön­
tudaton kívül levő bizonyságokból levezetett érvek­
kel domináló elv, kizárta az értelmi és ítélkezési 
tevékenység függetlenségét, ami miatt viszont, köz­
vetlen, szabad és erkölcsi értékű szellemi munkásság 
nvomait csakis vajmi szórványosan, egy-két ki- 
magaslóbb férfiúnál lehetett észlelni. A humanismus 
légkörében öntudatra ébredett egyéniség azonban, 
a reformáció varázshatása folytán érvényesítette a 
jogát s az őskori klasszikus szellemnek és iránynak 
a tudománvban való értékesítése és a biblia elemző 
tanulmányozása mellett még az idő és tér végtelen­
ségein felül levő világ mivoltának, törvényének és 
végcéljának szabad kutatásába, úgyszintén az állam- 
alkotmány, jogrend, törvényhozás önálló erkölcsi 
jelentőségének és az egyháztól való teljes független­
ségének megállapításába is belemélyedett, hogy így 
az igazság, mint tény, a maga színtisztaságában és 
elegyítetlen valóságában ismeretessé és az egész 
emberiség közkincsévé váljék.

Az igazság végetlen birodalmának ilyen hivatá­
sos, méltó, mert önzetlen, józan és szabad vizsga- 
iá sa eredményéül alakul ki a tudományos meg­
győződés, a tények felől nyert bizonyosság, amikor 
is az igazság a kutató egyén alanyi és tudatos bir­
tokává. általa pedig a társadalom, a nemzet, az 
emberiség boldogulásának hathatós tényezőjévé lesz. 
Ebben a tekintetben sokat köszönhet a reformáció­
nak a tudomány, mert a reformáció mutatta meg, 
hogy a meggyőződés őszintesége, megbíznatósaga 
és értéke felől, a független es szakavatott vizsgáló­
dás alapján szerzett megbizonyosodás nyújt kezes­
séget. A tudomány művelésére hivatott tudós akkor 
lehet meggyőződve a következtetéseinek és meg­
állapításainak tévedéstől mentessége és helyessége 
felől s csakis akkor csatlakoznak hozzá rokongondol- 
kozású és megértő társak, ha bárminemű lappangó, 
vagy nyilvános érdektől független énjének s lelki­
ismeretének legmélyén gyökerező meggyőződése úgy

magának, mint embertársainak tökéletesedésére, a 
-íöz javára és — végső elemzésben Isten dicsőségére 
irányul. Amiként tehát a reformáció a lelkiismereti 
szabadságnak és bármiféle földi tekintélytől függet­
len egyéni vizsgálódásnak mozdíthatatlan szikla­
tul) da men tóm ára épített : a ként a tudomány is egye­
dül a szabadság szent földjén, a világosság tiszta 
fénvsugárinál, a szellemi és erkölcsi lét üde légköré­
ben tenyészhet, virulhat és gyümölcsözhet. Ezért 
nélkülözhetetlen és szükséges feltétel minden tudo­
mányos munkásra nézve a szigorú és részre haj la tlan 
önbírálat, a komoly igazságérzet, a lelkiismereti 
szabadság és a bölcs önmérséklés.

* Dr. Erdős József.

Iskola

Évnyitó ima 19Í7 szeptember 17.
Kívánkozik hozzád a mi lelkünk, Uram, legyen 

segít‘égünk lelőled. Ámen.
Mindenható Isten, Felséges Atyánk ! Ti érned 

örök, hatalmad iont hat, teremthet száz világot s 
mégis szolid jóság s szeretet vezeti kormányzásodat, 
sőt Atyánk akaisz lenni szent Fiadban. Te szabod 
meg rendeltetését, hivatását minden t ere mimén yi ti­
ne k s hivatásuk teljesítésében biztosítod a világ 
összhangját. Minden hivatásérzet Reád utal. Rólad 
beszél tehát, minden hivatásteljesítést atyai jóságod 
jutalmaz. íme ez a mindnyájónk lelke mélyén ott 
élő gondolat vezetett most ez iskolai év kezdetén 
trónod elé.

Hatalmadról, szeretőiedről tesznek bizonyságot 
az iskolák s köztük a mi egyetemünk is, melynek 
most negyedik évét nyit juk meg. óh, Uram, mi nem 
feledjük el, hogy Te adtad annak születését a leg­
borzalmasabb háború véres hajnalán, Te őrzötted 
meg válságos esztendők háborúságai között s hatal­
madban, szeretetedben bizakodva nézünk annak Te 
általad megszabott jövője elé. Mi nem feledjük el, 
hogy a tudás nélküled a lélek büszkélkedése, mely 
megaláztalak. Nincs itt változhatatlan, egyedül Te 
vagy az, Uram, mi pedig a Te bölcseségedet lessük 
el a történelemből, a természet világából. A Te tudá­
sod az örökkévaló, a mi tudásunk pedig a múlandó 
világ változásainak tudása, és épen ezért változó, 
hacsak legfőbb törvényéül Téged nem ismer el.

Hatalmadnak, szeretőiednek hirdetője egyete­
münk, melynek élére annak tanárait állítottad. Te 
állítottad, óh, Uram, mert Tőled vették a hivatáshoz 
szükséges adományt, hogy azzal sáfárkodjanak s a 
Te lelked vezeti munkájukat. Nevelsz benne ifjúságot
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a Iv lelelmedie, hazaszeretetre, s támasztasz minden 
nemesen érző lelkekben iránta érdeklődést.

íme mindannyian, kik itt megjelentünk, a lég­
ióid, kormányzóhoz: Hozzád, hatalom és szeretet 
teljességéhez járulunk hálaadással a múltért, új hiva­
tásunkhoz kiboesáttatást kérni a jövőre. Fogadd el 
azoknak háláját, kiket véres napok izgalmas esemé- 
nve, között megsegítettél a tudás forrásaihoz való 
zarand,,Másukban ; fogadd el mindazok háláját, 
kiknek iÍjaink közül idehaza ismeretben, szeretetben 
gyarapodást adtál, mialatt társaik nyár forróságában, 
lel kémény jegeben élet-halálharcra állnak szemközt 
elleneinkkel; fogadd, Uram mindannyiónk háláját, 
hogy varosunkban engedted megépíteni a magvar 
nemzet, kultúra fényes fellegvárát zálogául annak, 
hogy ez a liild, apáink szent földje, maavar marad
magva, lesz. s nem győzhetnek ellenünk a pokolnak 
minden kapui sem.

De egyúttal, mikor Eled, mindeneknek kormány­
zója. ura ele járulunk, áldj is meg minket. Bölcse- 
seged. szereteted Kormányozza ennek az évnek folyá­
sát. hogy mindenek jó véget érjenek. Uram ! Mi 
a tudományok utáni harcában erről a kormánvzói 
tevékenyéről sokszor megteli dkezünk : taníts, hogy 
„ a Ekéiéit*-;ég óljául adtad is a tudományt 
Hozzad egyedül az alázat vezet. Uram! minálunk 
a ludas sokszor a lélek kevélységének a takarója, 
amelynek pedig mások gyámolítására kellene szol­
gaim : oh adj azért a tudás mellé szeretetnek lelkét 

Az imádság és munka kettős jelszava nevelje 
1 ,| u sag unkát ősi erények méltó képviselőivé. Bűnök 
ezer csabja, könnyelműség, elbizakodás kísértései 
v leneben mise alázatra őt a Hozzád szálló imádság 
s feltörekvő küzdelmében, kétség és csüggedés közben 
eg>en fegyvere a törhetlen munkálkodás.

Állítsd mindnyájónk elé például szent Fiadat, 
hogy o legyen számunkra a bölcseség, szeretet, hit 
és akadályokat leküzdő erő.

T i,mi . Te közben-közben különös mértékben 
^ is kitöltőd Szent Lelkedet s munkálsz világ meg­

újhodást, mint amilyenné tetted a most 400 éves 
reformációt, az emberiség történelmének eme forduló 
pontját. Oh ha még egyszer kitöltem'd ezt a Lelket !
>i. hu ez I \ xilag megújhodássá is válnék számunkra !

- il hasznai itt bent a csendes építés, ha ott kint a 
harcok tomboló viharában ezerannyit pusztítanak 
elvette ?Mit éra lelkek javítására irányuló törekvés, 

ha a lelki élet újabb és újabb mételyeit termi meg 
a sanyarú kor ? Mit használnak a tudománvok fel­
szentelt falai is. ha nincs ifjúságuk, ha az alma mater 
elhagyatva all ? A Te világot megújító Lelked hozhat 
uj tavaszt a pusztulás után.

Világok kormányzója, nagy Isten ! Te hatalmas 
volnál egy szempillantás alatt megvalósítani közöt-

_tunk a ie szent országodat, melyben béke s igazsá« 
uralkodnak; magas - eszményét meg is mutattad 
előttünk Idvezitőnk az Űr Jézus életében. Te azonban 
mi általunk, gyenge emberek által akaicd azt itt v 
lóidon megvalósíttatni, hiszen minket tettél földi 
kormányzásod eszközeivé. Az is a Te bölcs akaratod­
ból van, hogy nehéz küzdelmekből születik meg a 
jobb, tökéletesebb világrend a természeti és erkölcsi 
világban egyaránt. Ekén! halad a fejlődés az általad 
kitűzött legtökéletesebb cél felé.

íme. ilyen újabb kort várunk most is, epekedik 
ut-ana a természeti és szellemi világ elvárául. Óh 
hiszen eleg régen vajúdik a világ s benne az emberisé«’ 
hogy szenvedésére megnyugtató béke következzék 
hogy tisztább, erényben, hivatásban a réginél nagyobb 
kor szülessék meg.

Segíts bennünket, kit-kil hivatásának körében* 
annak létrehozásánál. Mikor mi a reánk bízott hívatá" 
uj esztendejére áldásodat kérjük, ugyanakkor esede 
zunk előtted hazánkért, annak felvirágzásáért, az 
uralkodóért ; városunkért, annak elöljáróiért, min­
den nemes és jótékony intézetért, igazság, ember­
szeretet diadaláért, a gonosz munkáinak romlásáért 
Esedezünk mindenekfelett a Te bűnbocsátó atvai 
kegyelmedért. Add nekünk szent Fiadért e kegyelmet 
s ne hagyj el, ha megérdemelnénk is.

Óh, Uram ! Ez a Te kegyelmed lesz a mi legfőbb 
nyereségünk, mely felemel, még ha megpróbáltatások 
keresztjei jönnének is reánk, mert hiszen a Te kezed­
ben vagyunk mi és mind az, amivel bírunk ; ez a 
kegyelem tesz erőssé, még ha a világ birtoka elveszne 
is szamunkra s örök kormányzásod másokat állítana 
helyettünk földi hivatásunk terére, mert annak bir­
tokában tudjuk, hogy örök javak tétettek el szá­
munkra Te nálad s aki itt kevesen hív volt, majd 
többre bizatik égi országodban. Ámen.

Mint Urunkhoz, királyunkhoz járultunk, hogy 
az uj iskolai év kezdetén vállalt hivatásunkban jóvá­
hagyásodat, megkezdendő munkánkhoz segítségedet 
kérjük. Mint gyermekeid távozunk, kik* biztatást- 
nyertünk szent Fiad, az Űr Jézus Krisztusban. Tőled 
nyert hivatásunk érzete fe'einelte lelkünket, mert 
hiszen a Te dicsőséged szolgáljuk annak betöltőével 
mint dicső: éged hirdetője a világ rendje és harmó­
niája ; isten fi uságunk tudata .pedig vigasztalás <0k 
keserveinkben, mert annak az örökkévalóságnak 
záloga az, amikor majd dicsőséged mi bennünk 
gyarló emberekben teljes lehet. Tökéletesség Istene.’ 
segíts bennünket ez évben is bajainknak leküzdésében 
s vigy közelebb szent országodhoz. Ámen.

Rr. Lenez (íéza,
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Egyház

Határozati javaslat — indokolás nélkül.
„Egyházmegyei közgyűlés elismeréssel és hálás 

köszönet lel veszi tudomásul, hegy a íólisxlvlvtu 
konvent 1917 január 1 -löl a lelkész-özvegyek év jára­
dékát <S40. az apátián árvák neveltetési segelvet lök. 
a szül öl len árvakét 252 koronára emel ti fel. es bár 
ezzel a Ielkész-nyugdijintézet teljesítő képességet 
ki mentettnek jelzi, meg sem tartja lehetőnek, hogy 
az özvegyek és árvak annyira indokolt es kívánatos 
támogatása itt es ezen összegekkel vegkvp lezárassék. 
sőt újabb segélyforrások nyitásáról kíván gond« skodni 
önmaga hatáskörében is, az érdekeltek újabb áldozat­
hozatalra felhívásában is.

Közgyűlésünk teljes mértékben at érzi a lvlkesz- 
özvegyek és árvák szinte elhordozhatlan sorsat, es 
még e felemelt segélyösszegeknek.se.malmas cse­
kélységét : kész szívvel óhajt svgiíökezei nyújtani 
a nyomorral küzdőknek. Ép azért felhívja elsős- rban 
a lelkészi-kart, hogy 1918 január 1-től kezdve az 
eddigi 31 ■>% helyett : fizessék jövedelmük 5V. -at ex i 
tagsági díjban. Másodsorban az egyházközségek 
fenntartói díj fejében 3%-ot. Ezen összegeket egyház­
megyénk lelkészei és egyházai ezennel felajánljak es 
ezeknek fizetésére e határozattal erkölcsileg ts anya­
gilag elköteleztetnek.

Ezen forrásokra támaszkodva, már 19IN január 
l-lől emeltessék az özvegyek évjáradéka 1000. az 
apátián árvák neveltetési segélye 200. a szidőtlen 
árváké 300 koronára.

Mindezek felett úgy egyházmegyénk, mint az 
erre ezen határozattal felkért minden, magyarországi 
református egyházmegyék, illetékes egyházkerületeik 
útján intézzenek a főtiszteletű konvent állal felter­
jesztendő kérvényt a m. kir. kormányhoz és magyar 
törvényhozáshoz, hegy az annyi anyagi szükséggel 
küzdő, magasztos hivatásukban farad hat lan hűséggel 
járó. a magyar haza iránti önfeláldozó szeretőiben 
példakép gyanánt tündöklő református lelkészek 
elmaradott özvegyeit és árváit gyín.olitó országos 
lelkészí nyugdíj- és özvegy-árva gyamintézetlinket 
a törvényekben nyugvó jog és méltányos igazságnak 
megfelelő évi segéllyel gyámolítsák és tegyek lehetővé, 
hogy nemzetünk ezen nagyértékü munkásainak sze­
relmesei a siralmas nyomortól megvédessenek.

Ezen kérelem teljes bizodalommal remélt telje­
sítésével az özvegyek évjáradéka 1500, az árvák 
neveltetési segélye 300, illetve aOO koronában álla­
píttassák meg, fenntartatván, hogy a neveltetési 
segély összege az özvegyi év járadékot túl nem halad­
hatja“.

Bea dalolt az alsószaboles-haj du vidéki reformá­
tus egyházmegye közgyűléséhez.

4a kue- Sándor.
református lelkész.

Halottainak
Szerelnie) Barna. 24 éw- lankadatlan latiéi i 

munka után folyó hó 10-án hirtelen hunvt el a ki>- 
éíjszállasi református f'uimrázium v mindenkitől 
szeretett, becsült igazgatója. 47 éves korában. Ked­
den délután volt egyszerűség. b-.-n fölemelő veg- 
tisztességtétele. Koporsóját megtört felesége s négv 
apró gyermeke, helybeli és vidéki kartarsai. a gim­
názium ide. viidékei s Kóújszailás vvn-s lak--inak 
nagy része vette megindulta» kórul. B-nne nemesi.k 
a vezetése alatt álló intézet, hanem egesz református 
tan ügyünk egyik kimagasló díszei veszítette el. 
Legyen sir. .urna csendes s virasszon nemes szelleme 
1 orrón szeretett ‘skmaja fölött ! tX kr--1 -gjat Lapunk 
legközelebbi szama fogja közölni.)

Hunyady Sándor. ; Ív •dmezov; - . i\ i í-'-gim­
názium pddas -z- zgaimú, kófi.iessegtu<'-.- no-,"eiiuekv 
az •• sz-roman fi mé n mányitól te Iáivá. julius In- 

-án hősi halált halt A megboldogult ifjú hősben 
Hunyady László gj ui "ki lelje >zl; . 'unk fiat c> aszó iá.

Legyen áldott emlékezetük!

Különfélék

Békeváyy.

A békevagy egyre jobban terjed a hírlap« k 
szerint az ellenséges ország«-k népe: között. A papanak 
a fejedelmekhez intézett szózata, ha nem veit is 
sikeres, de nem is hangzott el erednienytelenül. A 
kát holikusok országonként s. meg nemzetközi kon­
gresszuson is állást ;• karnak foglalni i. papi. «— így 
a béke mellett.

Kevé-sbbé hangi san. «.k lem kevesebb - «szinte­
sé ggel bocsátottak ki a év nmiusab: n Dón .. H 1- 
hmdia. N-=rvegia. Svédország es Svad- pi < te -1 ns 
egyházainak vezetői vgv iratot az <-sZcs keresztye­
nekhez. Írásukat ezzel v- g-.ztek . ..Adjon 1st. n 
nekünk világosságot, ii _> megerl-ek. mi a. hv:v- . 
es erőt. hogy ezt tettel is megbizi nyitsukm

Ezeken kívül több kulföldi semleges vezet" 
protestáns lelkész es ti Muh; munkáik- d« tt - dol- 
gozik ma is hasonló áldási s célú I — s még m l 
csak szájjal mondjuk, tettei azonban nem cselekesz- 
szük. amire mar a pogány klasszikus rájött : ..Nulla 
salus beillő pácéin te p seimus mnes". Z

A debreezeni m. kir. tudományegyetem évmeg- 
nvitó ünnepe szepteinbei 17-en volt. A nagytemplom
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!>;m ti. v. 10 ónt kor tartott istentiszteleten dr. Lene: 
* rv,':i hit tudományivá ri tanar mondott gondola tokban 
vs 9>rma! szépség,, n egyaránt gazdag imádságot, a 
kollégiumi kan tus pedig szép énekével emelte az 
ünnepi hangulatot. A kollégium dísztermében tartott 
egyelem! közgyűlésen t lébb dr. Lány Nándor lek pö 
rektor számolt be az elmúlt egyetemi év történetéről 
s a jelein olt díszes közönség lelkes éljenzése közt 
sail meg méltóságától, melyet minden tekintetben 
melton és példaadó módon töltött be. Majd ])r. Erdős 
•József, az új Rector magniíicus emlékezett meg 
röv id, de művészileg konstruált beszédben az egyetem 
alapítójáról, Ferenc József királyról, azután pedig 
lelolvasta ..A reformáció és a tudomány" című rektori 
székfoglalóját. Erdős József nagy tudományát sokkal 
.jobb; a ismeri a mi olvasóközönségünk, semhogy 
díszítő jelzőkkel kellene említenünk értekezését, 
nu i v í különben szerencsesek vagyunk Lapunkban 
közölhetni. Végül Zovámji Jenő, a hittudományi kar 
de kanja mondta a szokásos adhortaliót, a l orvé in ­
ti sz U-le t re 11 jgyei mez te t ve s igen szép szavakban az 
onalio gondolkodásra serkentve az ifjúságot. A nag\- 
s/anm es előkelő közönség soraiban sajnálattal nél­
külöztük a különböző vallásfelekezetek lelkészeit. 
Egyedül Szele György református lelkész volt jelen. 
(Püspökünk Budapesten volt távol.) Pedig a rektori 
székfoglalónak a meghívón is jelzett tárgya ipen az 
egyházi embereket is érdekelhette volna.

V Református Katonák Lapja legújabb (szep­
temberi száma) több értékes cikk mellett Kés Ferenc 
egyetemi lunar tollából hozza dr. Baltazár Dezső 
püspökünk harctéri útjáról írt reíerádájának befejező 
részletet, melyet nem lehel meghatottság nélkül 
olvasni. A katonák között missziót teljesítő lap 
számára adományokul a kiadóhivatal (Budapest, 
\ ti. Abonyi-ulea 21.) fogad el.

A/ cNo lelkészképesilő vizsgálat folvó hó bS-,20. 
napjain lolyl le Debteczenben. A tizenhárom jelent­
kező közül jeles képesítésű lett három, jól képesített 
negv es képesített hal. E'égtelennek tehát e«vik 
sem bizonyult. Békesség es áldás sokasodjék meg 
az ilju I imollu ások életén és munkáján.

A Középszabolcsi egyházmegye folyó hó 12-én 
art0tt -Xy|r<A'yházan. Az egyesület elnöke, Szabó 

A.aku apagyi lelkész, megnyitó beszédében rámutatott 
a habom immorális kinövéseire, amelyek fokozott éber- 
<egre es munkára serkentik a lelkész,* kart. A lelki-

TkeMréír- el?nkitése céíjábói igen kívánatos 
volna a lelkészek minél gyakoribb összejövetele, ezáltal
anróhh íelí- ,eikészWsület. hanem az
apróbb lelkeszi korok igen áldásos munkát fejthetné­
nek ki. Andrassy Kálmán buji lelkész, a reformáció 
negv százados évfordulója alkalmából tarlóit emlékbeszédet 
a nala megszokott közvetlenséggel. Párhuzamot vont a 
reformátorok es a mai kor lelkészei között. Azok 

neiku csupán belső oil,Íratással munkálkodtak 
t d profetak es az apostolok — eredményesen

ezek diplomával a kezökben, sokszor minden belső el­
hivat ás nélkül eredménytelenül. A lendületes beszéd, 
bár az előadót ideális gondolkodása és prófétai lelke 
olykor szertelenségbe ragadta, a jelenlevőkre mély 
hatást gyakorolt. — Tárgyalás alá kerültek azok á 
liturgiái és rendtartási kérdések, amelyek az utóbbi 
időben egyházunk egyetemének minden rétegét foglal­
koztatják; az úrvacsorái agendális kérdések, az6 úr­
vacsorái közös és kiilönkehely és a hétköznapi reggeli 
istentisztelet módosítása. Különösen a kehelykérdés 
tárgyaltatott nagy érdeklődéssel. Az előadó, Bokross 
Klek rohodi lelkész a közös kehely fen tartása mellett 
foglalt állást. Orosz Tamás vencsellői lelkész ellenben 
a külön kehely fakultativ behozatalát ajánlotta. A meg­
ejtett szavazás egy szótöbbséggel az előadó javaslatát 
fogadta el némi módosítással. Végül tisztikarát válasz­
totta meg az egyesület. f0i_)

A közcpszaholcsi egyházmegye folyó hó 25 -x2(A 
napjain Nyíregyházán tartja őszi közgyűlését s meg­
előzőleg reformáció emlékünnepélyét. A 25-iki val­
lásos estélyen AndrássA Kálmán és dr. Szesztay 

»1 tán tart előadást, másnap az istentiszteleten 
(lörömbei Péter esperes imád ke zik és Bokross Elek 
ipivgvzo prédikál ; a díszközgyűlést az esperes nvitja 
meg s Porzsolt István jegyző mond alkalmi beszédet.

református tanáregyesület igazgatósá­
gának küldöttsége, melyhez a budapesti református főgim­
názium egész tanári testületé is csatlakozott, f. hó 17-én 
közbenjárt a vallás- és közokt. miniszternél, az állam­
titkároknál és a középiskolai ügyosztály vezetőjénél a 
református középiskolai tanárság státusának az állami 
fizetés kiegészítés szempontjából újabb rendezése (me<r- 
barmadolás), az egyes fizetési osztályok fokozataiban "a 
ó évi várakozási időnek a fizetéskiegészítésben részesülő 
református tanárságra is kiterjesztése, a jelen évi be­
szerzési előleg sürgős kiutalása és az országos tanári 
nyugdíjintézet terhére ellátott nyugdíjas tanárok, özve­
gyek és árvák háborús segélye ügyében. A közokt. mi- 
nisztermm említett vezetői a küldöttséget igen szívesen 
fogadtak, legmesszebbmenő jóindulatukról biztosították 
es megnyugtatták, hogy az előterjesztett kérelmeket a 
minisztérium a legrövidebb idő alatt teljesíteni fogja.

Az egyetemes névtár ügyében. Id. Hegedűs János 
a budamki református lelkészi hivatal útján az Egyetemes 
Névtárhoz adatszolgaltatásra hívta fel az espereseket és 
lelkészeket. A felhívás az „Egyetemes Névtár minél tel­
jesebbe teteje érdekéből“ adatván ki, alkalmas azon 
hiedelem felkeltésére, hogy itt a református egvház hi- 
\rii?S "®vUlranak folytatólagos kiadásáról van szó 
Minthogy hasonló modor, van megszövegezve az előfize- 
„l felhívás is a konventi iroda ez úton figvelmeztcti 

• egyhazakat, bogy id. Hegedűs János úrnak nincs 
megbízása az egyházi hatóságok részéről névtár kiadá-
.-.iíu*irraí a Mévre nyert koncessziója lejárt s nem 
U ttatot meg. Nevtara nem hivatalos jellegű s a kerü­

letek határozata melyekben az egyházakat az Egyetemes
on íl- mvegren are kötelezték- a hivatalos névtárra 

vonatkozik, nem pedig a Hegedűs János magánnévtárára
Tudományos pályatételek a debreczeni egyetem 

jogi karán. J. A magyar közjogból: A rendeletek jog-
“T Pályadíja: 60? korona- 2. A magyar magán- 

toMel á t ,maga^°gl. cselekvési képesség, különös tekin­
tettel a polgári törvénykönyvre vonatkozó 886. számú



1917 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 323

u-vényj avaslat rendelkezéseire. Pályadíja: 800 korona.
: A büntetőjogból: Az alsóbb néposztályok védelme a 
Hinletöjogban. Pályadija: .300 korona. 4. A háború 
vitása a bűncselekmények elkövetésére és a büntetőjog 
vjlödésére. Pályadija: 300 korona. 5. A közgazdaság- 
inból „A háború gazdasági hatása Debreczenben“. 

i'ályadíj: 600 korona. 6. A statisztikából: A születések 
halálozások statisztikai mérésmódjai, egymáshoz való 

viszonya, főbb tényezői, különös tekintettel a gazdasági 
kokra és háborúkra6. Pályadíja: 600 korona. 7. A 

római jogból: „A jogügyletek értelmezése a római 
classikus jogtudósok tanítása szerint6. Pályadíja 600 
korona. 8. A kereskedelmi- és váltójogból: Fejtessenek 
ki a magyar részvénytársasági jog reformjának irány­
elvei. Pályadíja: 600 korona. 0. A politikából: Külön 
állam volt-e Erdély 1691 és 1848 közt. vagy nem? 
Pályadíja: 800 korona. 10. A magyar közigazgatási 
jogból: A szegényügy a magyar közigazgatási jogban. 
Pályadíja: 300 korona. 11. Állami gyermekvédelem. 
Pályadíj: 300 korona. Bernolák Nándor, n. i. dékán.

Tartalom: Dr. Erdős József, A reformáció és a 
tudomány. (Egyetemi rektori székfoglaló 1917 szept. 17.)
— Iskola: Dr. Lencz Géza. Évnyitó ima 1917 szept. 17.)
— Egyház: Jakucs Sándor, Határozati javaslat — indo­
kolás nélkül. — Halottaink. — Különfélék.

Pályázat.
A makói református egyház pályázatul hirdet 

két helyettes tanítói állásra.
Fizetés: 100—100 korona havonként az 

egyház pénztárából és lakás. Eredményes műkö­
dés esetén még az év végével 100 korona mind­
egyik helyettesnek az ösztöndíj alapból. Ezeken 
kívül a háborús segélyt is megkérjük a helyet­
tesek részére s ha az állam megadja, úgy az is.

Kötelesség: A reá bízott osztály vagy osz­
tályok vezetése.

Pályázhatnak református vallású férfi- és nö- 
tanítók s okleveles óvónők. Az állás azonnal 
elfoglalandó s az iskolai év tartamára terjed ki. 
vagyis 1917 szeptembertől 1918 június hó végéig.

Pályázatok alulírotthoz küldendők az ok­
mányokkal együtt.

Makó, 1917 szeptember 16.
Bereczky László,

református lelkész, 
iskolaszéki elnök.______

A márokpapi-i református kántor-tanítói vagy 
helyettes tanítói állásra a pályázati határidő okt. 
1-ig meghosszabbíttatik azzal, hogy oki. tanítónők, 
képezdészek, nyugalmazottak, óvónők is pályáz­
hatnak. , ,

Református iskolaszék.

Pályázat.
A tiszaderzsi református egyház pályázatot 

hirdet helyettes tanítói állásra.
Fizetése: államsegély 700 kor., egyháztól 

209 kor., egy öl puhafa s egyszobás lakás.
Kötelessége: 111—V. vegyes osztályok taní­

tása s ismétlős fiúk vezetése.
Ha férfi választatik meg, kántort helyette­

síteni tartozik.
Pályázhatnak okleveles tanítók, tanítónők 

vagy nyugdíjas tanítók.
Pályázati határidő szept. *29., állás választás 

után elfoglalandó. Kérvények lelkészi hivatalhoz 
küldendők.

Presbyterium.

Pályázat.
A tiszanagyfalui református egyház az 1917 

—18. iskolai évre helyettes kántor-tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Javadalom: a kétszobás szép 
lakás, megfelelő melléképületek és 1095 D-öl kerten 
kívül havonként előre fizetve 80 korona, kántori 
teendőkért évi 60 korona, stóla évi átlag 40 
korona. Kötelesség: az 1—VI. osztályú vegyes 
iskola egyházkerületi tanterv szerinti tanítása, 
kántori teendők végzése. Kanonikus órákon, vala­
mint lelkész akadályoztatása esetén istentisztelet 
végzése, presbiteri jegyzőkönyv vezetése.

Pályazhatnak okleveles tanítók, tanítónők, 
képezdészek, óvónők. Nőre csak a tanítói teendők 
kötelezők.

Pályázati határidő szeptember 30. Állás azon­
nal elfoglalandó.

Tiszanagyfaiu. (Szabolcs várni.)
Református lelkészi hivatal.

Pályázat.
Az adorjáui (Szatmár m.) református egyház 

pályázatot hirdet kántor-tanítói állásra.
Fizetése: Tisztességes lakás kerttel. Készpénz 

az egyház pénztárából 492 kor. 84 fill, évnegyeden- 
kint előre fizetve. Megfelelő "állami fizetéskiegé­
szítés. 6 kát. hold szántóföld (jelenleg bérbeadva, 
de beruházás megváltható) haszonélvezete. 2 drb. 
marha és sertés legeltetési joga. Ismétlő iskolások 
tanításáért községtől 50 kor. Temetésekért stóla.

Ivölelessége: az összes tanítói és kántori 
teendők végzése. Kanonikus órákon lelkész helyet­
tesítése.
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Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtanítók. 
Ha nőtanító választat!k meg és a kántorságot 
nem vállalja, helyettesről megegyezés szerint maga 
gondoskodik. Ez esetben megválasztása ideiglenes, 
de egy évig az állást betölteni tartozik. Meg­
választottnak igazolt költözködési költsége meg­
téríttetik.

Pályázati határidő szeptember 29. Állás 
választás után azonnal elfoglalandó. Kellően fel­
szerelt pályázatok Református Lelkész! Hivatalnak 
küldendők.

Adorján, u. p. Sárköz. (Szatmár megye.)

KÖNYVUJSÁG
Tanulmányok, bírálatok és ismertetések 
a magyar és külföldi irodalom köréből.

Szerkesztik CZEGLÉDY SÁNDOR pápai ref. theol. akad. tanár 
Lie. FIZELV ÖDÖN, aranyosmaróli ev. lelkész és SZIMONJDESZ 

LAJOS, nagybörzsönyi ev. lelkész.

Megjelenik
lalius és augusztus hónapok kivételével minden lió 15-én és 30-án.

előfizetési ára egv évre io korona

re^ncz-kfrut*?^ - Testvérek könyvkereskedése Budapest. IX.atrJ

Újdonságok!!!
„Farkas József emlékezete“

Irta Dr. Pruzsinszky Pál. Ára 4 korona.

„NIETZSCHE és KÁLVIN“ .
Irta Sebestyén Jenő. Ára 3 korona.

Kaphatók :

KOKAI LAJOS
könyvkereskedésében 

Budapest, IV., Kamermayer Károly-u. 3.

irodalmi újdonságok, népszerű és tudo­
mányos művek jegyzéke a reformáció 

400 éves jubileumára, magyar 
és német nyelven.

v
Kívánatra ingyen és bérmentve küldi meg

Hegedűs és Sándor
prot. írod. könyvkiadóhivatala

Debreczen,

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékébe jelenleg 1550 szövetkezet tar­
tozik. 78 millió korona évi forgalommal.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni
gyarapodasanak legbiztosabb eszköze a gazdasági
szervezkedés A termelés fejlesztése, az értékesítés

■ tele’ a Mztartási és gazdasági szűk
ÁrtÍí ny0Sabb beszerzése csak fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek útján érhető el

I
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